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На сучасному етапі євроінтеграційних процесів України, впровадження єв-

ропейських норм, стандартів  регіонального розвитку  в українське законодавство 

набуває особливої актуальності та уваги. У ЗУ «Про засади регіональної політики 

України» [1] окреслює спрямування регіональної політики на визначення та іден-

тифікацію функціональних типів територій реалізацію на цих територіях необхід-

них програм та проектів регіонального розвитку, встановлення спеціальних меха-

нізмів їх державної підтримки.  У  Державній стратегії регіонального розвитку Ук-

раїни 2021-2027 [2] визначено поняття «типи територій», які потребують особли-

вої уваги з боку держави та застосування спеціальних механізмів та інструментів 

стимулювання їх розвитку.   

Одним із підґрунтям введення цих інновацій територіального розвитку в ук-

раїнське законодавче поле Україні стало імплементація європейських норм, стан-

дартів територіального розвитку стосовно поняття «функціональних територій», 

яке було визначено у Дослідженні «Функціональні територій держав членів Ради 

Європи»  представленого  3 листопада 2017 року в Бухаресті (Румунія) в рамках 

17-тої Конференції міністрів Ради Європи відповідальних за просторове плану-
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вання (CEMAT), та розгляду питання  17 сесій: - «Як функціональні території  ви-

користовують місцевий потенціал у територіальному розвитку». [3] 

У вищеназваному дослідженні «функціональна територія» характеризуєть-

ся, як територія або регіон, діючий, як єдина система в політичному та/або соціа-

льному та/або економічному плані, визначається внутрішньою системою взаємо-

дій і відносин і охоплює, повно або частково територію кількох адміністративних 

одиниць, які взаємодіють і пов’язані між собою разом/об’єднані економічними, 

комунікаційними, транспортними та іншими видами діяльності. [4] 

 23 червня 2022 року Україна отримала статус кандидата у члени ЄС шо 

робить Україну повноправним членом програм та ініціатив Євросоюзу, відкри-

тих як для країн ЄС, так і країн зі статусом кандидата на членство. [5]   

А. Ткачук  відмітив що  з набуттям Україною кандидатства до ЄС  потрібні 

зміни  на місцевому та регіональному рівнях через впровадження   мультирівнево-

го  врядування де кожен рівень врядування орієнтується на партнерські відносини 

та здійснення  переходу на певні правила та процедури, які властиві ЄС. [6]    

Запровадження дієвих інструментів визначення та ідентифікації  функціона-

льних типів територій на рівні громад та регіонів, буде сприяти формування згур-

тованої держави в соціальному, гуманітарному, економічному, екологічному, без-

пековому,  просторовому вимірах та посилить євроінтеграційні процеси України 

через імплементацію кращих європейських практик територіального та просторо-

вого розвитку.    

Метою даної роботи є аналіз сформованої в Україні сучасної системи публі-

чного управління регіонального розвитку, вдосконалення напрямів регіональної 

політики, створення дієвих інструментів управління розвитком територій в кон-

тексті європейської інтеграції, запровадження стандартів доброго врядування та 

розбудови функціональної територіальності громад та регіонів України.  

11 серпня 2023 року відбулося перше засідання нового консультативного ор-

гану Міністерства розвитку громад, територій та інфраструктури — Комісії щодо 

віднесення територій до функціональних типів територій  з формулювання чітких 

критеріїв для розподілу територій за типами, визначених у Законі «Про засади 
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державної регіональної політики», а саме: - території відновлення, - регіональні 

полюси зростання, - території з особливими умовами для розвитку; - території 

сталого розвитку;  для розробки, реалізації та моніторингу планів відновлення та 

розвитку регіонів і окремих територіальних громад. До складу комісії ввійшли 

представники Міністерства розвитку громад, територій та інфраструктури, та  на-

родні депутати – члени Комітету Верховної Ради України з питань організації 

державної влади, місцевого самоврядування, регіонального розвитку та містобуду-

вання. 

Кабінет Міністрів України затвердив Постанову  від 18 липня 2023 р. № 731 

«Про затвердження порядків з питань відновлення та розвитку регіонів і територі-

альних громад» [7] де у порядку визначено територію відновлення, за умови наяв-

ності хоча б одного з наступних критеріїв: на території громади відбувалися бойові 

дії; територія громади або її частина була тимчасово окупована; на території тери-

торіальної громади наявні руйнування об'єктів інфраструктури, житлового фонду 

внаслідок бойових дій та/або обстрілів; територія громади характеризується знач-

ним переміщенням населення до інших регіонів та/або інших держав та різким по-

гіршенням рівня соціально-економічного розвитку.  

За результатами першого засідання комісії Міністерства розвитку громад, 

територій та інфраструктури готується проект переліку показників для віднесення 

територій до різних функціональних типів, який буде передано на затвердження 

Уряду України. 

Що стосується  європейської практики прийняття рішень щодо визначення 

та ідентифікації функціональних територій, то вона будується на представленому 

учасникам 17-тої Конференції  міністрів Ради Європи відповідальних за просторо-

ве планування (CEMAT) Дослідження «Функціональні території в країнах членах 

Ради Європи».   

Метою представленого Дослідження проведеного групою авторів – предста-

вників науковців та експертів, було визначення загального поняття «функціональ-

них територій»  (прийняте у резолюції CEMAT та глосарії), виявлення типів функ-

ціональних територій у державах-членах Ради Європи, визначення критеріїв та 
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співвідношень для розмежування функціональних територій та виділення прикла-

дів передової практики.  

Проведене  Дослідження ґрунтувалось на: 

дослідженнях, міжнародних звітах щодо функціональних територій на зага-

льному рівні або за певними типами територій; 

наукових статтях; 

правової бази ЄС та національної для визначення, розмежування та управ-

ління функціональними територіями; 

регіональних, національних або транснаціональних стратегіях регіонального 

розвитку. 

Процес погодження нових підходів до визначення функціональних типів те-

риторій у Державній стратегії регіонального розвитку України 2021-2027 р. прово-

дився на рівні консультацій центральних органів виконавчої влади, обласних дер-

жавних адміністрацій, обласних рад  та асоціацій місцевого самоврядування, та як 

визначає А. Ткачук,  що  цей процес погодження з одного боку повинен був врахо-

вувати чинники щодо наявності достатніх ресурсів та інституційної спроможності 

на інтегровані проекти в усіх типах територій, тому початковий   перелік функціо-

нальних типів територій враховував тільки п’ять типів територій, а саме:  - сільські 

території в несприятливих умовах; - прикордонні території в несприятливих умо-

вах;- території, що потребують економічної реструктуризації; - території з обме-

женнями розвитку; - регіональні полюси економічного зростання.  

З іншого боку у процесі погодження проекту Державної стратегії регіональ-

ного розвитку України 2021-2027 центральними органами виконавчої влади та 

асоціаціями місцевого самоврядування кількість таких окремих функціональних 

типів істотно зросла до 13 –ти. [8] 

Слід відзначити що у проекті  Державній стратегії регіонального розвитку 

України 2021-2027 р. було наголошено що типи території, що потребують держав-

ної підтримки, визначені відповідно до принципів типізації регіонів Європи, 

прийнятих на 17-тій Конференції СЕМАТ «Функціональні регіони – капіталізація 

місцевого потенціалу у політиці територіального розвитку європейського континен-
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ту».  

У вищеназваному Дослідженні були визначені наступні типи територій: 

кластери; території транскордонного співробітництва; території транснаціона-

льного співробітництва; вільний економічні/торгові зони; функціональні тери-

торії; комплексні функціональні території; функціональний район із значною 

культурною спадщиною (ландшафт та споруди); функціональна територія зі 

значною природною спадщиною (природний ландшафт); функціональна тери-

торія зі складним культурним ландшафтом (багатофункціональний ландшафт); 

функціональні території на основі соціальних та економічних критеріїв; функ-

ціональна зона в основному визначається на основі географічних критеріїв; ту-

ристична функціональна територія; територія соціально-економічної перебудо-

ви; функціональна сільська територія; функціональна міська  територія. 

Зіставлення вищенаведеної типізації функціональних територій  з огляду 

на багаторічну практику розвитку функціональних територій в України, дає ін-

формацію що найбільш розвинуті сфери регіонального розвитку України такі як 

туризм, кластерний розвиток, збереження культурної спадщини, транскордонне 

співробітництво, не представлені у Державній стратегії регіонального розвитку 

України 2021-2027, як функціональні типи територій.  

У Держаній стратегії регіонального розвитку України зазначено, що нова 

політика регіонального розвитку ґрунтується на врахуванні під час стратегічно-

го та просторового планування ключових викликів, які впливають на людину, 

інфраструктуру, економіку та навколишнє природне середовище, а також вклю-

чатиме побудову культури партнерства та співробітництва, орієнтованої на вза-

ємодію громадян та публічних інституцій щодо розвитку. Заходи регіональної 

політики формуватимуться на основі отриманого досвіду, зібраних даних, ви-

сновків, рекомендацій, результатів аналізів та оцінки для забезпечення та підт-

римки високих стандартів управління та реалізації регіональної політики, що 

вимагає функціонування відповідних спеціалізованих аналітичних засобів, баз 

даних формування та оцінки політики. 

Науковці ХНЕУ імені С. Кузнеця – Н. Гавкалова, Е. Сиромолот, С. Лука-
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шов, у статті [9 ]  пропонують дії  щодо  вдосконалення моделі публічного уп-

равління та адміністрування сфери розвитку територіального та транскордонно-

го співробітництва в Україні через активне застосування стандартів та інстру-

ментів «Доброго демократичного врядування» Ради Європи, визначення та іде-

нтифікацію функціональних типів територій при стратегічному  плануванні ро-

звитку нових територіальних громад та регіонів, враховуючі європейський дос-

від розвитку форм та типів територіального та транскордонного співробітницт-

ва. 

Пропозиції щодо удосконалення механізмів визначення та ідентифікації 

функціональних типів територій з огляду на сучасні дії Уряду України з питань 

оновлення державної стратегії регіонального розвитку України 2021-2027 по-

винні  розглядатися  через наступні дії: залучення українських науковців та 

практиків з питань публічного управління та адміністрування  регіонального 

розвитку до роботи у  Комісії щодо віднесення територій до функціональних 

типів територій при Міністерстві розвитку громад, територій та інфраструктури 

України, проведення наукових досліджень з питань української  практики ви-

значення та формування функціональних типів територій в Україні, проведення 

синхронізації та гармонізації  українських та європейських наукових дослі-

джень у сфері  обміну науковою інформацією та кращими практиками розвитку 

функціональних типів територій України та ЄС, забезпечення участі українсь-

ких науковців у проектах ЄС  з питань  розвитку функціональних типів терито-

рій, створення бази кращих практик розвитку функціональних типів територій, 

організація співробітництва між профільними українськими та європейськими 

інституціями, мережами та платформами сферою діяльності яких є територіа-

льний та просторовий розвиток.   
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